



老宅原貌 翻拍老照片



老宅近况

安置小区里的“留守者”

□它有130多年历史,是中共早期革命家董亦湘的故居

7月16日,现代快报刊登了一则百年老宅的故事,苏州读者薛老先生看了报道后,特地给快报打来电话,他说常州有一座百年老宅,“再不重视,它可能就要变废墟了。”

薛先生说的老宅,正是董亦湘的故居,有着130多年的历史,如今“淹没在武进乡村一安置小区内,成了唯一的‘钉子户’。老宅的后人也不知道,是继续守着老宅,还是同意拆

迁。”薛老先生感叹道,“那是董亦湘的故居啊,董亦湘是谁?中共早期革命活动家!陈云、张闻天都是他介绍入党的,是他组建和参与了沪宁线沿线城市多个党组织的成立啊!”

在薛先生的联系下,记者找到了董亦湘的孙儿董汉良。在武进潘家董家且一簇新的安置小区内,破败的老宅就蹲守在唯一一幢3层高的水泥瓦房后,显得有些突兀。

每逢雨天老宅就会漏雨

□5年前周边就开始拆迁建安置小区,老宅更显破旧

董汉良说,老宅坐北朝南,建筑面积约65平方米,建于清同治、光绪年间。原先为前后二进平房,每进八间,共有十六间房。现在只剩下第二进三间老房子,硬山式砖木结构。山墙内侧明排竖柱,南檐外超墙面60多厘米,鱼形穿枋头出露檐下,并饰有云纹浮雕,南向明间为半墙半窗的木格短窗,建筑颇具清代风格。“正中为厅堂,东厢房是爷爷董亦湘当年的卧室。”

记者看到,卧房与厅堂用芦苇作隔断,打开老式挂锁,只见里头摆着一张老式床,床楹用大理石装饰,旁

边还有几个箱笼、梳妆台等物件。董亦湘当年用来办私塾的西厢房,后来养过猪羊,几经改造后如今空置。站在老宅内,可以看到屋顶破瓦处漏下的阳光。董亦湘的儿媳妇,今年已经94岁的吴凤珍老人说,这几年老宅日渐破旧。“西面的一间与别人家的楼房相邻,前几年在拆楼房时,砖块大量掉落在故居的屋面上,使得西间屋面严重损坏,桁条也露在外面,如今每逢雨天室内就漏雨”。

其实早在2008年,董家且就开始拆迁,建安置小区,如今整个董家且就剩下董汉良的楼房和老宅没拆。

后人纠结老宅是拆是守

□希望政府部门加以修缮,作为红色宣传点

为祖父修缮老宅,一直是董汉良的心愿和坚持。今年已经63岁的董汉良和妻子靠在潘家老街上摆摊卖点日用品为生,收入微薄。

他说,“看着老宅一点点被拆,可我们没有经济实力,也不知道该怎么修。我们很希望政府能将这处故居定为文保单位,由政府部门来修缮和管理,改造成纪念馆之

类,今后也可以作为常州的红色宣传点。”

“当时,政府是要我们拆的,拆了给我们三套安置房,我们没同意。现在村上其他村民都住上了安置房,我们想想也难过,是继续守着老宅还是拆了算?”董汉良坦言,他很矛盾和纠结。“作为烈士的后人,我们希望能保住他的故居”。

是拆还是移建暂没定论

□老宅未被列入文保单位,文保部门今天去考察

董亦湘的故居真的要面临拆迁的命运吗?对此,武进雪堰镇相关负责人表示,对于董亦湘故居的问题,他们也很头疼。

“作为从雪堰走出去的名人,我们镇上研讨了很多方案,曾专门找专家对老宅进行考察和修缮,也考虑过建董亦湘纪念馆等,甚至还考虑过是否将老宅移建到纪念碑附近,与纪念碑、纪念馆一起打造成纪念董亦湘场所,但最终都没有定

论。”雪堰镇相关负责人坦言,“如果老宅不得不拆,我们也希望能够将董亦湘的精神传递下去。”

记者从武进区文广新局文物保护科了解到,常州文保名录中没有“董亦湘故居”,也就是说,这处老宅还没有列入常州文保单位。昨天,文物保护科科长黄建峰告诉记者,文保科已经联系了雪堰镇,今天将前往董家且对老宅进行考察,以便进一步确认其价值。



董亦湘的儿媳妇也已经90多岁

董亦湘其人

中国共产党的早期领导人瞿秋白、张太雷、恽代英都是常州人,故被称为“常州三杰”。然而,常州文史人士认为,常州应该有“四杰”,那一杰就是董亦湘。

据常州文史档案记载,董亦湘1896年出生在武进潘家桥董家且村,名彦标,号亦湘,1918年秋进了上海商务印书馆编译所当助理编辑,1921年4月加入中国共产党,从此走上革命道路。

1923年,董亦湘担任商务印书馆首个党小组组长,组员有沈雁冰(茅盾)、杨贤江、张国焘等13人。1923年8月,根据党中央的指示,董亦湘、沈雁冰、杨贤江以个人身份参加了国民党,此后,董亦湘先后任国民党上海执行部教育运动委员会委员、国民党江苏省党部执行委员等职,频繁往来于上海、无锡、苏州、吴江、丹阳、镇江等地宣传革命道理,广泛开展国民运动。

1925年5月,董亦湘任中共上海商务印书馆第一任党支部书记,先后发展了杨贤江、赵伯恒、恽雨棠、陈云、张闻天、孙冶芳等一批同志入党,并创立了无锡第一个党支部,还曾领导了上海著



1925年的董亦湘
(照片后排右2) 翻拍老照片

名的“五卅”运动和数千名商务工人的罢工运动。

1925年10月,董亦湘受党中央委派,赴莫斯科中山大学学习。1927年6月毕业后留校任教,邓小平等一批留学生在“中大”学习时,曾听过他授课。1933年初,董亦湘被派往苏联远东地区任军区党的全权代表。后来,他受王明、康生等人诬陷迫害,于1939年5月19日含冤去世。

1984年5月30日,中共中央“给予董亦湘平反昭雪,恢复名誉”;1987年4月24日,国家民政部追认董亦湘为烈士,而后在潘家的后亭山上建立纪念碑,陈云同志为纪念碑题写碑名。



25路公交临时调整

□王玉 因桃园路(和平路—延陵路段)道路改造,25路公交线路将临时调整。由白云新村始发,下行按原线行驶至红梅新村返回,上行行驶至延陵路桃园路口后,调整行驶延陵路、和平路、青果巷、同济桥北匝道,至吊桥路路口后,按原线行驶至白云新村。上行撤销桃园路行驶路段,同步撤销“桃园新村”、“德安医院”上行停靠站。临时绕行路段增设“东太平桥”、“天宁寺”上行停靠站。

武进添395个公交站棚

□任捷 王玉 今年武进新建公交站棚395个,其中8米规格站棚26个,5米规格站棚369个,工程验收工作已于昨天展开。武进计划两年内完成1000个公交站棚建设改造,其中2012年完成762个,今年的395个验收结束后,常州公交公司将尽快进行线路牌、站名牌的安装工作,确保在花博会开幕前投用。

青洋路快速化工程动工

□任捷 王玉 本周起,武进区快速路网“两纵两横”之一的青洋路(武进大道—老342省道)快速化工程进入施工阶段。据了解,这条道路衔接环太湖旅游景区和高速公路,全长约13.2公里,全线采用双向六车道一级公路标准设计,设置主要桥梁7座,设计行车速度为100公里/小时,全线不设置红绿灯,预计2015年7月完工。

新增4趟上海方向高铁

□奚平 王玉 自7月29日起,常州北站和常州站北广场将新增4趟高铁,开往上海和南京方向。另外,常州站北广场、戚墅堰站均已开通中铁银通卡直接刷卡进出站的功能,市民可以至中铁银通售卡专窗购买,持中铁银通卡的旅客可以直接刷卡进出站乘车。

看风云

今天入“中伏” 高温天卷土重来

昨天是大暑,意味着一年中最热的时候开始了。意外的是,昨天常州比较凉爽,最高温只有32.1℃,还未达到高温天标准。不过今天开始,就要进入“中伏”了,高温天将再度卷土重来。

昨天下午4时,常州气象台发布高温警报,今天常州多云,午后局部有时阴有阵雨或雷雨,偏南风4级左右,早晨最低气温27℃,白天最高气温35℃(室外体感高温37℃),人体感觉热,不舒适,火险等级四级,容易燃烧,紫外线辐射中等。

天气趋势预测:未来两天高温依旧,最高温在35℃左右,预计到本周末,可能有一波降雨送来清凉。

张敏

今明后三日天气

今天	多云	27~35℃
明天	多云	27~36℃
后天	多云	27~36℃